房山区 2023-2024 学年度第一学期期末检测试卷

高二语文

aokZX.co

本试卷共 12 页, 共 150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上,在试卷上作答无效。考试结束后,将答题卡交回,试卷自行保存。

一、本大题共 5 小题, 共 18 分。 阅读下面材料, 完成 1-5 题。

材料一

阅读是伟大的文化发明,但文字出现的历史非常短暂,人类尚不足以进化出一个先天的"阅读脑"。这意味着,我们无法仅依靠遗传获得阅读技能。我们之所以能够完成从"非阅读脑"到"阅读脑"的转变,既有赖于先天的大脑特性,又有赖于后天的阅读训练。

虽然人类没有进化出"阅读脑",但先天拥有"口语脑"。口语是人类自然习得的本能。通过遗传,每一个准备接受阅读训练的个体已经具备了从语音通达语义的口语加工脑区和环路。这些加工口语的脑区与环路即是"阅读脑"形成的开端。

从出生到死亡,人类的大脑并非一成不变,你可以把大脑想象成一台持续更新的机器,始终处于调整变化中。这种能够不停"重组"的特性被称为"脑的神经可塑性"。后天的阅读训练,有针对性地促成了先天脑的重组,其中最重要的改变当属视觉词形区的出现。法国认知神经科学家斯坦尼斯拉斯·德阿纳比较了无阅读能力(文盲)和有阅读能力的两组成年人,发现在阅读任务中,有阅读能力组的左脑梭状回(即视觉词形区)在观看文字时的活跃强度要高于观看人脸、房屋等其他视觉刺激时的活跃强度;而文盲组,相应的脑区未发现异常活跃现象。这一发现首次直接证明了阅读训练对脑区功能的塑造作用。

除此之外,阅读还会"改写"大脑的灰质和白质结构。一项追踪研究发现,与刚入学时相比,儿童在二年级时,左半球的顶下小叶、中央前回和中央后回的灰质体积有所减小,推测是阅读训练引发了相关脑区神经突触的修剪过程,使这些脑区变得更加精简高效。另一项研究发现,8-10岁儿童在接受 1(1)() 小时的阅读训练后,白质纤维束的走向一致性显著增强,意味着不同脑区之间的信息传输能力有所提高。

高二语文第 1 页 (共 12 页)

不仅如此,即使阅读一篇小说也能够在短期内增强左侧缘上回、角回与右侧颞叶后部等经典阅读脑区的功能连接,引发多脑区间的协同工作。更广泛地说,阅读对大脑的重组并不局限在与阅读相关的脑区中。由于故事情节所激发的想象,阅读还能够影响与记忆有关的海马体,以及与肢体动作有关的感觉运动区。同时,还有研究发现阅读对注意力的培养和社会共情能力也具有促进作用。可以说,阅读对大脑的重组是一场大范围、多层次的改革风暴。

(取材高丹琪、刘丽的相关文章)

材料二

单一的脑区不能完成复杂的阅读任务,阅读过程的实现伴随着多脑区的协同合作。 大量研究一致发现、大脑左半球存在两条经典的阅读通路:一条是从枕叶(视觉加工区), 经过顶叶、到达前额叶的背侧语音通路;另一条是从枕叶,经过颞下回,到达额下回的 腹侧语义通路。

在起步阶段,学习者更多依靠背侧的语音通路完成阅读。首先建立字形—语音的映射,再利用口语中已有的语音—语义映射,实现从字形到语音再到语义的通达。随着阅读能力的提高,学习者不再依靠语音作为字形和语义之间的桥梁,而是建立起字形—语义的直接映射。此时,腹侧的语义通路成为更加高效的阅读通路。由于不同学习阶段所依赖的阅读通路不尽相同,在教学活动中应当根据学生利用的实际阅读通路选择教学方法。

在阅读通路上,有两个脑区值得我们特别关注。首先是经典阅读脑区——视觉词形区。 該脑区最初并非用于加工字形,但由于不断受到视觉文字符号的刺激,最终成功为加工字形特别"挤出"了一部分资源。视觉词形区是两条阅读通路的起点,如果没有它的出现,阅读就无从谈起。因此,在学习初期,为了尽快建立起视觉文字加工区,需要鼓励学生持续、大量地接触文本材料,这提示教师应当尽早将阅读活动纳入语文教学过程中,为"阅读脑"的发展打下基础。其次,是独特的汉语阅读脑区。因汉语区别于拼音文字,具有独特的二维空间结构。所以在汉语阅读研究中,经常发现左侧额中回的特异激活。左脑额中回的作用是利用书写动作线索加强对汉字字形的记忆。所以,学习汉语阅读,离不开动手抄写的练习。养成良好的书写习惯是十分必要的,如按笔画顺序书写等。

阅读虽然会形成神经元连接,改变大脑的结构,但同时也要注意到这种改变并非"一劳永逸"。如果长时间不阅读,这些连接就会退化。如果一个人天天看短视频,很少阅读,那么原来负责阅读的神经元就会慢慢适应视频,从而降低阅读效率。阅读速度还会受阅

高二语文第2页(共12页)

读视野的影响。一般人在同一时间只能看到几个字, 称为点阅读; 而有些人经过训练可 以同时看到一片文字、称为面阅读。阅读时眼睛凝视文字、视线停留的时间也与阅读速 度有关。这一时间与神经元连接的稳固性有关。神经元连接的稳固性实际上就是记忆的 强度。换句话说,你的记性好,知识储备丰富,你凝视文字理解意思需要花费的时间就 短、阅读的速度就快。

阅读的脑机制极其复杂,对"阅读脑"的研究才刚刚开始。随着脑科学的进一步发 展、人们对大脑的阅读认知将更加深入、人类阅读之谜终将破解。

(取材高丹琪、刘丽等的相关文章)

- 1. 根据材料一,下列理解不正确的一项是(3分)
 - A. 人类先天的口语脑是形成后天的阅读脑的基础。
 - B. "脑的神经可塑性"是形成阅读脑的前提之一。
 - C. 研究发现阅读训练可修剪相关脑区的神经突触。
 - D. 阅读故事可对人的记忆力和肢体运动产生影响。
- 2. 材料―中, 科学家斯坦尼斯拉斯·德阿纳的实验不能证明的观点是(3分)
 - A. 受到某种刺激后,大脑会进行特定的重组。
 - B. 未经阅读训练的文盲的左脑中没有梭状回。
 - C. 有阅读能力者的视觉词形区对文字更敏感。
 - D. 后天的阅读训练对脑区功能具有塑造作用。
- 3. 根据材料二,下列做法不是基于"两条经典阅读通路"这一科学发现的一项是(3分) WWW.9
 - A. 对于刚接触阅读的儿童, 学习新课文时, 要多出声朗读。
 - B. 在通路过渡阶段, 对不同难度的文本应采取不同的策略。
 - C. 对于英语等拼音文字, 初学者应多动手抄写字母和单词。
 - D. 让儿童尽早接触阅读,有助于促进视觉词加工区的形成。
- 4. 根据材料—和材料二,下列不属于影响阅读效率的因素的—项是(3分)
 - A. 读者的社会共情能力。
 - B. 阅读依赖的阅读通路。
 - C. 读者阅读视野的大小。
 - D. 神经元连接的稳固性。
- 5. 请根据以上两则材料, 具体阐释阅读与大脑之间的相互关系。(6分)

高二语文第3页(共12页)

二、本大题共5小题,共18分。

阅读下面文言文,完成6-10题,共18分。

谢灵运传

谢灵运,陈郡阳夏人也。祖玄,晋车骑将军。灵运幼便颖悟,玄甚异之。灵运少好学,博览群书,文章之美,江左莫逮。袭封康乐公,食邑三千户。以国公例,除员外散骑侍郎,不就。为琅邪王大司马行参军。

性豪侈,车服鲜丽,衣物多改旧形制,世共宗之,咸称谢康乐也。为相国从事中郎,坐辄杀门生,免官。灵运为性褊激,多愆礼度,朝廷唯以文义处之,不以应实相许。自谓才能宜参权要,既不见知,常怀愤惋。少帝即位,权在大臣,灵运构扇异同,非毁执政,司徒徐美之等患之,出为永嘉太守。郡有名山水,灵运素所爱好,出守既不得志,遂肆意游遨,遍历诸县,动逾旬朔,民间听讼,不复关怀。所至辄为诗咏,以致其意焉。

文帝即位,征为秘书监,再召不起。使光禄大夫范泰与书敦奖,乃出。令撰晋书,粗立条流,书竟不就。寻迁侍中,赏遇甚厚。灵运诗书皆兼独绝,每文竟,手自写之,文帝称为二宝。既自以名辈,才能应参时政,至是唯以文义见接,每侍上宴,谈赏而已。王华等名位素不逾之,并见任遇。意既不平,多称疾不朝直。出郭游行,或一百六七十里,经旬不归。既无表闻,又不请急。上不欲伤大臣,讽旨令自解。灵运乃上表陈疾,上赐假东归。灵运以疾东归,而游娱宴集,以夜续昼,复为御史所奏,坐以免官。

灵运因父祖之资,生业甚厚。奴僮既众,义故门生数百,凿山浚湖,功役无已。尝自始宁南山伐木开径,直至临海,从者数百人。临海太守王琇惊骇,谓为山贼,徐知是灵运乃安。又要琇更进,琇不肯。

在会稽亦多徒众,惊动县邑。太守孟顗事佛精恳,而为灵运所轻,尝谓顗曰:"得道应须慧业,丈人生天当在灵运前,成佛必在灵运后。"顗深恨此言。又与王弘之诸人出千秋亭饮酒,倮^①身大呼,顗深不堪,遣信相闻。灵运大怒曰:"身自大呼,何关痴人事!"

会稽东郭有回踵湖,灵运求决以为田,文帝令州郡履行。此湖去郭近,水物所出,百姓惜之,顗坚执不与。灵运谓顗非存利人,政虑决湖多害生命,言论伤之。与顗遂隙。因灵运横恣,表其异志。灵运驰诣阙,上表自陈本末。文帝知其见诬,不罪也。以为临川内史。在郡游放,不异永嘉,为有司所纠。司徒遣使生收灵运。灵运兴兵叛逸,遂有逆志。追讨禽之,送廷尉,廷尉论正斩刑。

(取材于《南史》《宋书》)

注释:①倮:同裸。

高二语文第 4 页 (共 12 页)

6. 下列对句中加点词语的解释,不正确的一项是(3分)

A. 多愆礼度

愆: 丧失

B. 司徒徐羨之等患之 患: 忧患

D. 讽旨令自解

讽:暗示

7. 下列各组句子中,加点词的意义和用法都相同的一组是(3分)

- 8. 下列对文中语句的理解,不正确的一项是(3分)
 - A. 朝廷唯以文义处之, 不以应实相许 朝廷只让他做文辞之事,并不把有实权的职务交给他
 - B. 构扇异同, 非毁执政 联合煽动有不同意见的人, 非议诋毁执政大臣
 - C. 意既不平, 多称疾不朝直 心里很不平衡, 于是常常声称有病而不直接上朝
 - D. 非存利人, 政虑决湖多害生命 不是打算有利于民众,而是顾虑决开湖水会害死水中的生命
- 9. 根据文意,下列理解与推断,不正确的一项是(3分)
 - A. 谢灵运出身高门,自幼聪慧过人,文学才华无人能及,且衣着用物也引领潮流。
 - B. 谢灵运自视甚高,对皇帝的任用多有不满,于是纵情山水,通过诗歌表达心迹。
 - C. 谢灵运在文帝即位后, 受命编修晋史, 只粗列提纲就得到文帝赏识, 而被重用。
 - D. 谢灵运上疏请求将回踵湖改为稻田,文帝批准让地方施行,但却受到孟顗反对。
- 10. 太史公有云"述往事, 思来者", 请结合全文, 简要分析导致谢灵运悲剧命运的原因, 并简述你从中得到的人生启示。(6分)

高二语文第5页(共12页)

三、本大题共5小题,共30分。

(一)阅读下面的宋词,完成 11-13 题。(12 分)

水调歌头・多景楼

陆游

NWW.9aokz 江左占形胜、最数古徐州。连山如画, 佳处缥缈著危楼。鼓角临风悲壮, 烽火连空 明灭、往事忆孙刘。千里曜戈甲,万灶宿貔貅2。

露沾草、风落木、岁方秋。使君宏放,谈笑洗尽古今愁。不见襄阳登览,磨灭游人 无数、遗恨黯难收。叔子3独千载,名与汉江流。

【注】①多景楼:在镇江北固山上甘露寺内。1164年 10 月初,出任镇江府通判的陆游陪同镇江知府 方滋(即"使君")登楼游宴、写下此词。时金兵方踞淮北、镇江为江防前线。②貔貅:猛兽、喻指勇 猛战士。③叔子:西晋大将羊祜,字叔子,曾经镇守襄阳,深受百姓拥戴,常登岘山,慨叹人生,最终 未见国家统一, 含恨而逝。

- 11. 以下对这首词的理解,不恰当的一项是(3分)
 - A. "江左"四句起笔点出山河形胜,危楼矗立,为下文对历史人物的追忆蓄势。
 - B. "鼓角"三句在对孙刘往事无尽的追忆中,蕴含作者对现实局势的深沉感慨。
 - C. "使君"二句语调高昂, 想象古人登临谈笑的场景, 来表现作者豪迈的气概。
 - D. "叔子"二句既是颂扬羊祜英名传千古,光照青史,亦是对爱国志士的勉励。
- 12. 以下对这首词的赏析,正确的一项是(3分)
 - A. 本词上片写景章法谨严, 由远及近、由大到小写出烟云缥缈中的镇江景色。
 - B. 本词用"鼓角""戈甲"等词比喻战争,写出战场雄浑的气象和战事的激烈。
 - C. 本词下片开篇呼应上片, 寓情于景, 感慨英雄已殁, 情绪低沉, 节奏峻急。
 - D. 本词将眼前景、天下事、古今愁融于一体, 直抒平生之怀, 暗寄兴亡之感。
- 13. 陆游是著名豪放派词人,南宋诗论家刘克庄用"一扫纤艳"评价他的词作、请结合 本词内容分析这一特点。(6分)

高二语文第6页(共12页)

(二)背诵默写,共8分。

14. 在横线处填写作品原句。

(1)修辞手法的运用,极大地增强文学作品语言的表现力。如司马迁在《屈原列传》中,
"推此志也、"一句以日月之光作比,来礼赞屈原的高洁志趣;又如《过秦
论》中", 赢粮而景从"一句运用比喻生动形象地写百姓对陈涉的追随; 再
如、李贺在《李凭箜篌引》中"
法相结合、将乐声描摹得生动可感。
(2)用典是古代诗歌的常见手法。陆游《书愤》中"
两句, 化用檀道济"乃复坏汝万里之长城"一语, 表达了诗人壮岁已逝、志向未酬的悲
怆与郁 <mark>愤;李商隐的《锦瑟》中",,</mark>
周梦蝶"和"杜鹃啼血"的典故,表达了作者回首往昔时的迷惘与感伤。
(三)根据要求。完成 15 题。(共 10 分)

15. 根据要求,回答问题。

运用谐音表达寓意是《红楼梦》创作的一大特点。如书中第五回写贾宝玉梦游太虚幻境:

少刻,有小丫鬟来调桌安椅,设摆酒馔。真是:琼浆满泛玻璃盏,玉液浓斟琥珀杯。更不用再说那肴馔之盛。宝玉因闻得此酒清香甘冽,异乎寻常,又不禁相问。譬幻道:"此酒乃以百花之蕊,万木之汁,加以麟髓之醅,凤乳之曲酿成,因名为'万艳同杯'。"宝玉称赏不选。

- (1) 请你指出文中"万艳同杯"哪一字用了谐音,并简要分析其寓意。(4分)
- (2) 请以《红楼梦》中的两个人物及情节为例,印证你对"万艳同杯"的理解。(6分)

高二语文第7页(共12页)

四、本大题共 4 小题, 共 18 分。

阅读下文,完成 16-19 题。

其实山不在高

绿水青山、人心所向、这样的话没有必要多作解释。

人们说过了这样的话之后,就要想起那些名山大川来了。某些山水的巨大名声让人们产生了久久的渴念——哪一天能够背负行食、亲自见识黄山的神奇。三峡的伟岸,华山的险峻、或者钱塘江潮的澎湃气势呢?

当然、那些渴念总会有实现的一天。于是、几个人攒够了时间,在一个狭小的窗口 买到了火车票、兴冲冲地最名而去。多少天以后,这几人回来了。他们晒黑了脸,满身 风尘,疲惫得想倒头便睡;尽管如此,他们的话明显地多了起来。他们喋喋地说着山的高、水的险、说着望失岩或者猜入成队媳妇这一类民间传说,眉宇之间掩不住得意之情。可是,如若详详细细地说得多了,他们的心里就会慢慢地生出一些憾意来。他们知道这一次还是没有将那些山水里里外外地读个透彻。山太高了,而且山外有山;水太长了,谁知道潮源而上还会遇到多少故事?时间到了,他们只能撤离。下一次再来吧,当时他们心里这么想着。他们在事后这样安慰自己:阅读这些山水就像是阅读伟人的著作——难道人们有可能一次就领会了伟人的所有奥妙思想吗?

但是,这几人终于也知道了名山大川的分量。这样的分量甚至给人带来了压迫感。 所有的雄伟、奇崛、宏阔——所有的鬼斧神工和莫测天机都让人叹为观止。某一个瞬间, 这几个人确确实实感到了自己的渺小。他们甚至因为自卑而生出了某种隔阂和生疏:面 时这样的自然造化,我们这样的蝼蚁之躯又算得了什么呢?

名山大川只适于遥看而难以昵近,这又会让人有了另一种心思。于是,这几个人记起了另一个类型的山水。这些山水的格局是袖珍型的;这些山水并没有震慑人心的巨大体积和一眼望不到边的面积。进入这些山水,人们不至于诚惶诚恐,目不暇接。人们有可能独辟蹊径,细细品尝一丘一壑;也可能攀上一个制高点,纵览无余。这些山水或许算不上气势非凡,但是,这些山水似乎却更易于让人亲切。

如果再让这几个人说得具体一些,他们就不得不举出冠豸山作为例子了。

多少人认识了冠豸山呢?

车子刚刚驶出连城,一扭头,人们的目光立即就会被几座山峰的峨岈之势勾住了——这

高二语文第8页(共12页)

时一定就会有人告诉你:这就是冠豸山了。冠豸山的山势如同古时法官头上的獬豸冠,人们按照象形的原则为它安上了如此一个奇怪的称谓。冠豸山不知成于何时?可以肯定、冠豸山的历史远远超过了连城行政地界的历史。然而,人们总会在无意之中觉得,冠豸山是自然赐予连城人赏玩的一个大号盆景。冠豸山成了连城的一个缀物,这自然是连城人的运气

把冠豸山说成一个大号盆景,这并不意味着冠豸山是好对付的。不信,人们可以试着寻访隐匿于山峰之间的什安赛。循着小径踏入山间,最初的几步仍然徐徐缓缓。可是,骤然之间、人们四周的空间迅速地切换了。那些公路、汽车、小店铺以及泥墙根下悠然觅食的鸡和猪一下子消失得无影无踪,眼前只剩下了一架架笔立的危崖,剩下在岩石之间挣扎得干姿百态的树木。一阵长长的风从背后吹来,茅草和林子噼啪响成一片,仿佛将陌生者的抵达通知到了山的深处。小径盘旋回转,指引人们潜行于山林的腹地。沿途之中,那些挨挨挤挤的山崖如同得到了指令,列队相迎。有的山崖昂然而立,一如傲慢的壮夫;有的山崖置身于树木之间,一如羞涩的少女。

某些时候,山间的小径也会要一要脾气。它陡然拔地而起,眼前的一级级台阶就要磕到人们的鼻梁;而后又恶作剧地从泉水边掠过,让人们在青苔上走得敛神屏息。峰回路转之际,人们偶尔还会从两座山峰的间隙看到了山外面星罗棋布的房舍和田野。人们甚至觉得这些房舍和田野近在咫尺,一伸手就可以捞得上来;身边这些峻峭的悬崖不过是一道薄薄的布景。然而,只要一个小小的拐弯,人们又陷入了嶙峋的岩石之间,让喘息和心惊肉跳伴随着每一串脚步。临近什安寨寨门的时候,一块黑黝黝的巨大岩石横亘在眼前。鱼脊般的岩石上凿着数百级台阶,两侧没有护栏。人们必须空无所依地踩过这些台阶,方能进入寨门。这无疑是一个令人心悸的段落。目不斜视,颤颤巍巍,四周只有空旷的天空和或松或紧的山风,人们仿佛被孤零零地顶到了光秃秃的岩石背上,一步一步地考验胆量和勇气。好在这个段落并不长,好在这个段落之后有着足够的补偿——一步地考验胆量和勇气。好在这个段落并不长,好在这个段落之后有着足够的补偿——人们终于在寨门里面见到了刀切一般的水门墙,见到了慈眉善眼的寿星岩,还见到了一沿天池和几座让人遐想不止的古堡。

付安寨只是一个废弃的遗址, 几段的残垣断壁之间不可久留。汗水开始凉下来的时候, 人们就会互相招呼着下山去。下山是一种被迫的紧张。陡峭的坡度让人收不住脚。

高二语文第9页(共12页)

于是,人们在众多峰峦的夹缝之间紧紧地追逐那条小径,踉踉跄跄。豁然出山之际, 们的小腿肚子已经抖索不已。这时的人们一定看到了路边的一座小小寺庙。撞进了庙门, 人们会不由分说地灌下了两杯热茶。慢慢地喘出一口大气, 一个人无意地看了看腕上的 手表。他大约会惊奇地嗅了一声: "怎么才用了这么一点时间?" 的确,仅仅经过了两 三个小时,人们就在冠豸山上经历了峰、泉、林、石,经历了险、奇、峭、崛。如果这 里有一个读过《艺概》的人,他可能就要想到了刘熙戴的一句很巧妙的话:虽好却小, 虽小却好。

名山大川是一部巨著, 那么, 冠豸山就该比拟为一首小令了。人们可以准备一个星 期游览黄山、而冠豸山只要一个星期天。可是,许多精湛的小令不就是靠凝练的一击而 回响不绝吗? WW.9E

(取材于南帆的同名散文)

16. 下列对文中加点词语的解说,不正确的一项是(3分)

渴念: 渴望与向往之情 A. 让人们产生了久久的渴念

B. 将那些山水里里外外地读个透彻 透彻: 详尽而深入

C. 这并不意味着冠豸山是好对付的 对付:游览

追逐:追寻 D. 紧紧地追逐那条小径

- 17. 下列对文章的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
 - A. 第二段末句语言生动,句式整齐,表达出人们对身边山水美景的无尽向往之情。
 - B. 第三段写人们从名山大川游览归来的得意,但在欢喜中依旧有未能尽兴的遗憾。
 - C. 第十一段引用刘熙载之语,凝练地概括了冠豸山风景的特点,使文章具文学性。
 - D. 作者发现平凡的山水, 却给人别样的享受, 启发我们对事物应有更深入的思考。
- 18. 文章第九段写冠豸山的风光,在修辞方法的使用上很有特点,请从中任选两处、分 析其表达效果。(6分)
- 19. 文章中作者描写了两种不同的山水,请分别概括两种山水的特点,并结合题目思考 作者这样构思体现了怎样的匠心。(6分)

高二语文第 10 页 (共 12 页)

五、本大题共3小题,共66分。

20. 语言基础运用(共6分)

①全长82公里的大运河北京段,古迹丰富、人文荟萃,承载着独特的历史文化印记。 ②近年来,大运河北京段有关文物保护、____、__ 作成果显著。③禄米仓仓廒文物建筑完成保护性修缮,圆明园澹泊宁静遗址经过连续多 年的发掘,主体建筑"田字房"建筑基址已全部揭露; 什刹海环湖环境整治工程打造了 环绕前海、西海的 3 公里环湖步道:北京大运河博物馆将于今年年底面向公众开放。④ 北京政府通过对大运河北京段沿线建筑遗迹和文物的保护修缮,让古老运河文化焕然新 生。⑤从古建筑到博物馆,不但是曾经散落在大运河沿线的文化遗产,还是城市发展中 新建的文化设施, 都随着大运河文化带北京段的建设, 或越发明亮, 或即将闪耀。

- (1)下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 第①句加点字的读音应为 "zài"。
 - B. 第③句第一个逗号应该修改为分号。
 - C. 第④句加点词应换成"大放异彩"。
 - D. 第⑤句划线句关联词应为"不管"。
- (2) 将下面三个词语,按恰当的顺序填入第②句的横线处。(3分)

文化供给

文物考古

环境改善

21. 微写作(10分)

NW.9aokzx. 房山区历史悠久,乡土资源丰富。学校举办"走进我的家乡房山"跨学科研学活动。 请你从下面三个任务中任选一个,按要求参与。不超过150字。

- (1)请你为此次活动推荐房山区的一处自然风景或名胜古迹作为研学基地,并阐明 推荐理由。要求:对象明确,符合主题,理由充分,条理清晰。
- (2) 为了倡导同学们"文明研学",请你以校学生会的名义,写一份文明研学倡议书。 要求:条理清晰,语言得体,内容充实,有号召力。
- (3)在研学中,你肯定有很多的收获。请以"我读懂了"为题,写一段抒情 文字或一首小诗。要求:感情真挚,语言生动,有感染力。

高二语文第 11 页(共 12 页)

22. 作文(50分)

从下面两个题目中任选一题、按要求作答。不少于 700 字。将题目写在答题卡上。 不透露所在区、学校及个人信息。

(1)"路是脚踏出来的、历史是人写出来的。人的每一步行动都在书写自己的历史。" 每一步的背后、都有着不同抉择。不同的抉择决定了不同的走向,产生了不同的结局…… 请以"抉择"为题目、写一篇议论文。

要求:论点明确、论据充实、论证合理:语言流畅、书写清晰。

(2)生活中,我们经常会忽视眼前寻常的人、寻常的事。可是,往往最寻常的点滴,却有着不同寻常的意义,只是我们未曾发现。蓦然回首,那曾经寻常的人和事,却只能追忆……

请以"当时只道是寻常"为题目,写一篇记叙文。

要求:思想健康、内容充实、合理、有细节描写;语言流畅、书写清晰。

(请务必将答案答在答题卡指定区域内,在试卷上作答无效)



房山区中学 2023—2024 学年度第一学期期末学业水平调研 高二语文参考答案及评阅建议

- 一、本大题共5小题,共18分。
- 1. (3分) C(C项,材料一中原文为"推测是阅读训练引发了相关脑区"遗漏了"推测" 的条件。)
- 2. (3分)B(原文为"而文盲组,相应的脑区未发现异常活跃现象。这一发现首次直接证 明了阅读训练对脑区功能的塑造作用"并非没有"梭状回"选项曲解文意。)
- 3. (3分) C (原文"因汉语区别于拼音文字,具有独特的二维空间结构。所以在汉语阅读 研究中,经常发现左侧额中回的特异激活。左脑额中回的作用是利用书写动作线索加强对汉字 字形的记忆。所以,学习汉语阅读,离不开动手抄写的练习。养成良好的书写习惯是十分必要 的,如按笔画顺序书写等。"和题干"对于英语等拼音文字。"偷换概念。)
- 4. (3 分) A ("同时,还有研究发现阅读对注意力的培养和社会共情能力也具有促进作 用。"而并非影响阅读速度因素。)

5. 答案要点:

- (1) 大脑是阅读的生理基础: ①加工口语的脑区与环路是阅读脑形成的开端。②"脑的 神经可塑性"是阅读脑形成的前提。③阅读时所依赖的阅读通路,以及大脑神经元连接的稳固 性影响阅读的效率。
- (2) 阅读可以改造大脑: ①阅读训练对脑区功能具有塑造作用②阅读还会改变大脑的灰 质和白质结构,会形成神经元连接,从而改变大脑的结构。③阅读能够增强脑区的功能连接, 引发多脑区间的协同工作。④阅读能够影响与记忆有关的海马体,以及与肢体动作有关的感觉 运动区,对注意和社会共情也具有促进作用。

【评阅建议】6分。每个方面3分,两个方面的相互关系各1分,具体阐释每答对1个要 点得1分,不得超出2分。

- 二、本大题共5小题,共18分。
 - 6. (3分) B(患: 意动用法,以······为隐患)
- 7. (3分) C(A. 代词,第一人称/语气词,表达祈请语气 B. 副词,于是/副词,才 C. 连词, JWW. 9ao 表转折 D. 介词,表被动/动词,担任)
 - 8. (3分) C (应为"直,同值"值班)
 - 9. (3分) C(并未被重用)

10. 答案要点:

谢灵运出生豪门,才华横溢,虽心怀大志,却不得见遇,不能正确的认识自己,常怀愤懑; 于是纵情山水,对自己的职责多有懈怠;且性好奢侈,车服鲜丽,追求享乐;性格放纵,多愆 礼度, 恃才傲物, 非议他人(待人接物从来都是按照自己的喜好, 不考虑别人的感受); 获罪 之后不知悔改,反而变本加厉,越发放肆;在日常生活中不恤百姓,决湖求田,大兴劳役。谢 灵运才华出众却最终被判死刑的人生悲剧给了我们很深的人生启示,为人不可偏激骄傲,应谦 恭、礼让;要忍耐狂傲之态,自我克制约束;在自己的岗位上,应踏实肯干;无论处在什么样 的环境中, 必须要坚守人生的底线。

【评阅建议】6 分。悲剧命运的原因 4 分,每答对 1 个要点得 1 分;人生启示 2 分,要求 结合悲剧命运的原因回答。

- 三、本<mark>大</mark>题共 5 小题, 共 30 分。
 - 11. (3 分) C (同游的使君是今人, 实写)
 - 12. (3 分) C(A. 多景楼景色, B. 借代, D. 没有直接抒情, 暗寄恢复之志与怀才不遇)

13. 答案要点:

- ①该评论中"一扫纤艳"是指陆游的词作,豪放激越,雄健沉郁,扫除了词坛纤丽哀艳的流行风气。(2分)
- ②本词意象(用语)宏伟雄壮,不拘一格,线条粗犷,有气壮山河之势,选择江左形胜、莽莽群山等宏阔意象,写出形势险要、景色壮丽、高楼巍峨。意境雄浑辽阔,气象森严;借用悲壮的鼓角,明灭的烽火,耀眼的戈甲,星罗的军幕,渲染前线紧张的氛围,在悲凉中寄寓雄健。画面毫无纤艳。(2分)
- ③本词用典抒情,立意博大,激人向上。借用典的追忆三国孙、刘合兵共破强曹的往事,寄托自己恢复中原之志;在赞美了太守方滋宏大豪放的气魄同时,借用羊祜镇守襄阳,名垂千古的典故,表达了诗人对友人的期许与勉励,希望他能象羊祜那样,领兵北伐,建万世之奇勋,名传千载;同时又暗含自己的壮志难酬,报国无门,不能恢复中原的痛苦,以及渴望建功立业的豪情壮志。(2分)

【评阅建议】6分。每个点2分, 意思对即可得分。

14. 答案:

- ①虽与日月争光可也
- ②天下云集响应
- 3昆山玉碎凤凰叫
- 4) 芙蓉 泣露香兰笑
- ⑤塞上长城空自许
- ⑥镜中衰鬓已先斑
- ⑧庄生晓梦迷蝴蝶
- ⑦望帝春心托杜鹃

【评阅建议】8分。每填对一空得1分,出现错别字或其它错误则不可得分。

15. 答案要点:

(1) "万艳同杯"运用了谐音,实为"万艳同悲"(2分)。寓意是书中的许多女性虽然各自的追求与性格不尽相同,但都遭遇悲剧的命运(2分)。

【评阅建议】4分。寓意中不点出"艳"扣1分。

(2)如林黛玉为爱情泪尽而亡,薛宝钗虽有婚姻却孤独一生,探春为作为政治的牺牲品远嫁他乡,晴雯在病中被赶出贾府负屈而死······

【评阅建议】6分。一个人物3分,能够概括人物情节的同时,点出人物悲剧命运,且情节和结果都能够体现悲剧。情节概括准备充分2分,结果概括准备1分。写书中男性主人公不得分。

四、本大题共4小题,共18分。

16. (3分) D(追逐: 因为山势陡峭, 受惯性的影响, 顺着山路, 快步向下)

17. (3分) A (文章开头对名山大川。)

18. 答案示例:

①将冠豸山比作大号的盆景,生动形象地写出冠豸山精致与独特,让游客只需很少的时间就能有不同凡响的精神享受,从而为后文具体描写冠豸山的风景做铺垫;②"挣扎"一词使用拟人的修辞手法,生动的写出冠豸山上的树木在险崛的山峰呈现出纤姿百态,进而呼应后文冠豸山险、奇、峭、崛的特点;③文段末句使用了对偶和比喻的修辞手法,句式整齐,语言优美,

生动的强调了冠豸山景色兼具柔美与雄奇,从而展示出冠豸山独特的风景,为结尾的抒情做铺 N.9aokzk. 垫。

【评阅建议】6分。选择两处,每处3分。

19. 答案要点:

- ①第一种是名山大川,他们山高水险,历史悠久,有着巨大名声,美丽动人的风景,但却 给人巨大的压力, 让人难以亲近。
 - ②第二种是身边的山水,虽然精巧却趣味无穷,可以让人在短时间充分体会游览的快乐。
- ③匠心: 作者构思时选择了两种不同类型的山水,通过二者的参照与对比(衬托),来凸 显身边山水精巧却让人回味无穷特点,对文章题目"山不在高"做了生动的诠释。

【评阅建议】6分。每个要点2分:

五、本大题共3小题,共66分。

- 20. (1) (3分) C (焕然新生和前面的保护工作呼应紧密)
 - (2) 文物考古 环境改善 文化供给

【评阅建议】每空1分。

21. 答案从略。

【评阅建议】10分。评阅时,树立一个以7分为平均分的意识。

22. 答案从略。

【评阅建议】50分。评阅时,树立一个以35分为平均分的意识。

附: 文言文参考译文

谢灵运是陈郡阳夏人。祖父谢玄,晋朝车骑将军。谢灵运幼年就很聪颖,有悟性,谢玄对 此很觉惊奇。谢灵运从小便爱读书,博览经史等各种书籍,他写的文章非常漂亮,江南几乎没 人赶得上。谢灵运继承祖父的爵位,被封为康乐公,享受三千户的税收待遇。援引国公任职的 先例, 谢灵运被朝廷授予员外散骑侍郎的职务, 谢灵运没有到任。做了琅王牙王的大司马行参 军的官职。

谢灵运性情奢侈喜爱豪华,他车子的装璜鲜艳而美丽,他的衣着玩的用的东西,无不改变 以往的旧样式, 世人都学他的样子跟着变, 人们都叫他谢康乐。担任相国从事中郎, 因擅杀害 门生的罪过被免官。谢灵运本性偏执, 言行过激, 经常违背礼仪法度, 朝廷只以文辞之事任命 他,并不任命他有实权的职务。他自以为自己的才能应当执掌权要,既然得不到皇上知遇赏识, 就经常满腹怨愤。少帝刘刘义符登上皇位,权力掌握在大臣手中,谢灵运联合煽动一些有不同 意见的人, 指责诋毁执政的大臣, 司徒徐羡之等人把他看作祸害, 将他调出京师任永嘉太守。 永嘉郡有著名的山水风景,这是谢灵运向来喜爱的。外调作郡守既然不能实现执掌权要的愿望, 于是就任意游玩, 走遍了永嘉郡所属各县, 动不动就超过十天或一月, 民间诉讼等事, 不再放 在心上。每到一处他便要吟咏作诗,藉此来表达自己的意趣。

文帝即位,征调他做秘书监,两次征召都没有前去。便让光禄大夫范泰给他写信敦促鼓励, 才出来就任。让他撰写《晋书》,粗略地立好了提纲,而书最后没有写成。不久调任侍中,奖 赏和待遇都很丰厚。谢灵运的诗和书法都很独绝, 每次文章作罢, 就亲自把它写下来, 文帝称 为二宝。既然自以为是名流, 才华能力应该参与朝政, 但是到现在只是被以文学的身份对待, 常常陪同皇上宴饮,不过就是闲谈欣赏。王华等人的名位素来都不超过他,却都被赏识重用, 心里很不平衡,于是常常声称有病而不上朝值班。出城游玩,有时远达一百六七十里,十几天 不归。既没有上表,也不请假。皇上不愿意伤害大臣,委婉地暗示让他自己辞职。谢灵运上表 陈说自己有病, 赐给他假期东归。而游玩宴集, 仍然夜以继日。又被御史中丞参奏免官。

谢灵运凭借祖父的产业,生活的资本很丰厚,奴僮很多,旧时仆役几百人,凿山浚湖,工程不断。他曾从始宁南山伐树开路,直到临海,跟随的有几百人,临海太守王琇很吃惊,以为是山贼,最后知道是谢灵运才安下心来。谢灵运又邀请王琇继续前进,王琇不肯。

在会稽也有众多的随从,惊动了全县。太守孟顗奉佛十分虔诚,而被谢灵运所轻视,他曾经对孟顗说:"要想得道必须具有天赋的慧业,您升天肯定在我的前面,而成佛必然在我的后面。"孟顗对这话深为憎恨。谢灵运又与王弘之等人出去到千秋亭饮酒,赤裸着身体大声喊叫,孟顗深深感到不能忍受,写信向他们提出。谢灵运大怒说:"我们自己大叫,跟痴人有什么关系?"

会稽东城有个回踵湖,谢灵运请求放水开为田地,文帝让州郡实行。这个湖离城郭很近,对于湖中的水产,百姓们感到很可惜,孟顗坚持不给。孟顗又坚决不让。谢灵运说孟顗并不是打算有利于民众,而是顾虑决开湖水会害死水中许多生命,于是便用言论对他进行攻击。谢灵运与他便产生了矛盾。借着谢灵运的横行放肆,孟顗上表说他心有异志,并且上报朝廷。谢灵运骑马到皇宫,陈述事情的原委。文帝知道他是被诬陷,并不降罪。任命为临川内史。他在临川的游玩放浪,不异于在永嘉,被有关部门所纠弹。司徒派遣使者活着拘捕了谢灵运。谢灵运兴兵叛逃,于是便有了造反的志向。官兵追讨,捉住了他,送交给廷尉,廷尉判为斩刑。



北京高一高二高三期末试题下载

京考一点通团队整理了【2024年1月北京各区各年级期末试题&答案汇总】专题,及时更新最新试题及答案。

通过【**京考一点通**】公众号,对话框回复【**期末**】或者点击公众号底部栏目<<mark>试题专区</mark>>,进入各年级汇总专题,查看并下载电子版试题及答案!





Q 京考一点通

